Ipotesi di sceneggiatura per un video musicale 

(Le luci della centrale elettrica - "Stagnola")

(Inquadratura 1, dettaglio): un bicchiere d'acqua.

(Inquadratura 2, dettaglio): la fiamma di un fornello, sotto una pentola.

(Inquadratura 3, dettaglio): un telecomando.

(Inquadratura 4, dettaglio): una bolletta da pagare.

(Inquadratura 5, dettaglio): una forchetta.

(Inquadratura 6, dettaglio): un piatto. Dentro c'è solo un uovo al tegame.

(Inquadratura 7, mezzo primo piano, non frontale, da destra): un uomo si siede al tavolo. Ha circa trent'anni. Prende la forchetta e inizia a mangiare l'uovo al tegame.

(Inquadratura 8, come la 7): l'uomo cambia canale alla televisione, portando il telecomando a mezz'aria.

(Inquadratura 9, come la 7): l'uomo strappa una bolletta.

(Inquadratura 10, come la 7): inavvertitamente l'uomo, mentre cambia ancora canale, fa cadere il bicchiere d'acqua. Si alza dal tavolo per asciugare l'acqua con il tovagliolo.

(Inquadratura 11, come la 7): l'uomo finisce l'uovo con un'ultima forchettata. Le inquadrature 7-12 sono le stesse, la macchina da presa è sistemata sempre nello stesso punto. Gli stacchi di montaggio sono bruschi ma creano la sensazione di un'annoiata ripetitività.

(Inquadratura 12, come la 7): l'uomo si è accasciato sul piatto, addormentato. Viene destato da un rumore improvviso, alza la testa di scatto, ha un attimo di smarrimento in cui cerca di capire qualcosa, si alza e si muove verso destra. La macchina da presa lo segue e ne accompagna i movimenti, tentenna con lui, si ferma mentre l'uomo si sistema con le mani i capelli e si accorge di non essere vestito come vorrebbe. Poi, insieme a lui, si dirige verso la porta.

(Inquadratura 13, piano medio, non frontale da sinistra, senza stacco dalla 12): la macchina da presa si ferma in un punto in cui vediamo la porta di casa. L'uomo entra nell'inquadratura da destra e armeggia con la serratura. Apre la porta, si sposta indietro ed esce nuovamente dall'inquadratura. Dietro la porta vediamo una donna. La macchina da presa fa un leggero zoom sul volto della donna, che non tradisce nessuna emozione.

(Inquadratura 14, primo piano, non frontale, da destra): vediamo il volto dell'uomo, per un breve istante.

(Inquadratura 15, come la 13): la macchina da presa segue il movimento della donna, in avanti, a raggiungere l'uomo. Lo abbraccia e lo bacia appassionatamente.

(Inquadratura 16, identica alla 14): vediamo il volto dell'uomo, per un breve istante.

(Inquadratura 17, come la 15): la macchina da presa segue il movimento della donna, in avanti, a raggiungere l'uomo. Lo schiaffeggia, lo guarda ed esce dall'inquadratura verso destra. La macchina da presa resta sull'uomo colpito, che rimane per un attimo con la mano sulla guancia, poi segue la donna verso destra.

(Inquadratura 18, piano americano, di quinta): la stanza dove l'uomo ha mangiato prima, vista attraverso la cornice della sua porta. L'uomo è di spalle, appoggiato allo stipite, guarda la donna che sta uscendo dalla stanza trascinando una grossa valigia. I due non si dicono più nulla. La donna passa davanti all'uomo, esce dalla stanza e dall'inquadratura verso destra, verso la porta d'ingresso. L'uomo la segue con lo sguardo.

(Inquadratura 19, campo medio): non vediamo più la donna. La porta si chiude.

(Inquadratura 20, come la 18): l'uomo sta ancora guardando la porta, pensieroso. esce dall'inquadratura verso sinistra per poi, dopo qualche secondo, riattraversarla da sinistra verso destra a lunghi passi, verso la porta. La macchina da presa lo perde per un attimo, poi si sposta nella sua direzione e lo segue. L'uomo sta cercando di aprire la porta.

(Inquadratura 21, piano americano, senza stacco dalla 20): l'uomo afferra la maniglia, ma la porta non si apre. Ci prova tre volte, con enfasi crescente, ma la porta non si apre.

(Inquadratura 22, dettaglio): lo sguardo dell'uomo, è ansioso e preoccupato.

(Inquadratura 23, dettaglio): le mani dell'uomo sulla maniglia, prova ancora qualche volta.

(Inquadratura 24, dettaglio): l'uomo tira un calcio alla porta.

(Inquadratura 25, dettaglio): l'uomo insiste sulla maniglia, convulsamente.

(Inquadratura 26, come la 21): l'uomo sta tirando la maniglia, puntando i piedi sulla base della porta e spostando tutto il suo peso all'indietro. Niente da fare. Si fruga in tasca in cerca di qualcosa.

(Inquadratura 27, dettaglio): l'uomo inserisce la chiave nella serratura. Non gira.

(Inquadratura 28, dettaglio): la mano tiene con forza la maniglia abbassata, preme e tira indietro con sforzo, vanamente.

(Inquadratura 29, dettaglio): lo sguardo dell'uomo è fortemente allarmato e angosciato. Il panico è quasi tangibile.

(Inquadratura 30, dettaglio): ancora la maniglia e la mano dell'uomo che insiste con spasmodica frenesia.

(Inquadratura 31, dettaglio): l'uomo da una serie di pugni sulla porta. Le mani escono poi dall'inquadratura e rimaniamo per qualche secondo senza vedere nulla.

(Inquadratura 32, carrellata indietro): vediamo la maniglia della porta chiusa, poi la macchina da presa si sposta all'indietro allargando il campo visivo. Vediamo l'uomo accasciato a terra, sfinito, la schiena contro la porta, sempre più piccolo, quasi soverchiato dai muri della casa. L'inquadratura di arrivo è quasi a livello del suolo.

(Inquadratura 33, dettaglio): il guscio dell'uovo rotto.

(Inquadratura 34, dettaglio): la bolletta strappata.

(Inquadratura 35, dettaglio): il telecomando.

(Inquadratura 36, dettaglio): la forchetta sul piatto vuoto e sporco.

(Inquadratura 37, dettaglio): il bicchiere d'acqua, ancora rovesciato.

Titoli di coda.

